



HATÁRTALANUL!

Szakmai beszámoló

„TÜNDÉRKERT KINCSELÁDÁJA”

Határtalanul- tanulmányi kirándulás hetedikeseknek

2023.05.21-05.26.

HAT-KP-1-2022/1-000517

Tanulmányi kirándulás - Székelyföld megismerése

A HAT-KP-1/2022/1-000517 Határtalanul! -Tanulmányút hetedikeseknek 2022. pályázat megírását és benyújtását Tibai József intézményvezetőnk kezdeményezte és hagyta jóvá megvalósítását.

A pályázatírói, projektvezetői feladatokat Engi Ildikó tanárnő látta el, míg a hetedik évfolyam osztályfőnökei: Bókáné Papp Éva és Varga Klára Judit tanárnők, valamint Király Benedek tanár úr kísérőtanárként vett részt a projekt megvalósításában.

ELŐKÉSZÍTŐ SZAKASZ:

előkészítő órák: 2023.04.27.

Két előkészítő órát terveztünk és tartottunk, dupla tanítási órán, egy napon. Az első órán az utazáshoz kapcsolódóan tanári útmutatással a diákok anyagot gyűjtöttek, majd projektmunka keretei között feldolgoztuk azt az előzetesen végzett kutatómunka alapján: kulturális és földrajzi ismereteinket bővítettük a látogatni kívánt programelemekről. Egy feleletválasztós teszt, a földrajzi ismeretek témában egy puzzle kirakása volt a feladat. A történelmi háttér: az 1. világháború és a trianoni békeszerződés következményeinek áttekintésével kutatómunka során kiscsoportos projekt munkát végeztek a diákok. A

kész munkadarabokat a zsibongóban kiállítottuk. A második órán sor került játékos, interaktív formában földrajzi ismereteik bővítésére, és a helyes viselkedés szabályainak felelevenítésére teszt formájában. A viselkedéskultúra témában egy online "Kahoot"teszt és egy "gasztro-totó" kitöltése is megtörtént. Ezen kívül természetesen közösségi nevelés és etika órán részletesen beszélünk a toleráns viselkedés szabályairól, a buszos utazás alapvető tudnivalóiról. Megbeszéltük, hogyan illendő viselkedni egy étteremben, a múzeumban vagy az erdőben. Énekórán székely népdalokkal ismerkedtünk, és mindkét hetedik osztály megtanulta a székely himnuszt is. Május elején tartottunk egy szülői értekezletet, ahol a szülőknek bemutattuk a tanulmányi kirándulás részletes programját, tájékoztattuk őket az utazási feltételekről és a tudnivalókról, a pályázat részleteiről.

Fakultatív előkészítő tevékenységet is vállaltunk és végeztünk. Ennek időpontja: 2022.11.24.

A Magyarság Háza által rendelkezésünkre bocsátott filmet, "Törpének lenni egy óriásoknak szánt világban" címmel a megadott linken megtekintettük, azt közösen megbeszéltük, és a megadott felületre fotókkal elkészítettük az arról készült beszámolót.

Tanulmányi kirándulás rövid bemutatása:

Iskolánk tanulói és pedagógusai -a „Határtalanul” program keretében másodjára - Erdélyben jártak 2023. május 21-26 között. A program keretében főként Székelyföld megismerése volt a cél.

Május 21-én a hajnali indulás után először Aradon a Szabadság-szobornál koszorúztunk, majd a Hunyadiak várkastélyát tekintettük meg Vajdahunyadon. Az autópályáról jól láttuk Déva várát is. Ezt követően Segesváron a Petőfi-szobornál emlékeztünk, ezután értünk a szálláshelyre, Szentegyházára, az Emőke panzióba.

A következő reggel terveink szerint a helyi ifjúsággal szeretnénk volna megismerkedni a Mártonffi János Általános Iskolában. Ez sajnos az előző napon kezdődő -és a tanév végéig tartó- országos pedagógussztrájk miatt nem tudott megvalósulni. Ettől függetlenül elmentünk és kívülről megnéztük az intézményt, valamint az épület mögött található szabadtéri pályán tanulóink fociztak és kézilabdáztak. A szálláshelyen – szállásadóink jóvoltából- találkoztunk olyan gyerekekkel, akik az iskola tanulói, ily módon lehetőségünk nyílt bepillantást nyerni a székely gyerekek iskolai életébe, valamint mi is bemutattuk iskolánkat, sőt még diákjaink építhettek ki kapcsolatot is külhoni gyerekekkel. Ezt a napot ily módon átszerveztük: meglátogattuk a székelyderzsi unitárius vártemplomot, majd Szovátán sétáltunk: a békebeli időkből megmaradt villák, a heliotermikus jelenséggel bíró Medve-tó megtekintése következett. Ezután a parajdi sóbányába is szeretnénk volna eljutni, de a bányába induló utolsó buszjáratot lekéstük. Ez a bányalátogatás ily módon későbbre tolódott.

A harmadik napon a Madarasi Hargitára traktor vontatta szekéren mentünk fel, majd az 1801 m magas csúcsot gyalog közelítettük meg. Gyönyörű és felejthetetlen élmény volt ott fenn lenni a kopjafáknál. Óriási meglepetésünkre a Hargita tetején tanulóink hógolyózhattak a még foltokban található hóval.

Május 24-én az első kitérőnk Székelyföld nagy zarándokhelye, Csíksomlyó volt, itt a kegytemplomot tekintettük meg, majd a Csomád hegység természetvédelmi területeire látogattunk. Útközben tettünk egy buszos körutat Kézdivásárhely városában, majd a Mohos-tőzezlápon jártunk, majd a Szent Anna-tóhoz túráztunk. A közelben lévő Büdös-barlang lett volna a következő állomás, azonban olyan felhőszakadás állta utunkat, hogy nem tudtuk megközelíteni. Utunkat Csernátonba vettük, ahol a Haszmann Pál Szabadtéri Múzeumban a népi kultúra tárgyi emlékeivel találkoztunk: volt ott kályhamúzeum, rádiókiállítás, és számos érdekes mezőgazdasági eszköz és jármű is. Csütörtökön a napot az elhalasztott parajdi sóbánya meglátogatásával kezdtük, lélegzetelállító volt a bányában a látvány. Volt lent kápolna, játszótér, kalandpark, különböző kiállítások a sóbányászat történetéről, sőt még büfé is. A sóbányában eltöltött néhány óra a egy újabb felejthetetlen emléket hozott számunkra. Ezután a Gyilkos-tó meglátogatása következett. Meghallgattuk a hozzá kapcsolódó legendákat, majd sétáltunk a káprázatos Békás –szorosban, ahol rengeteg képet készítettünk a „pokol kapuján” átsétálva. A késő délutánt a Gyimesekben szeretttük volna eltölteni, de olyan felhőszakadásban volt részünk, hogy sajnos a szélsőséges és viszontagságos időjárás miatt az ezeréves határ vidékére nem tudtunk elmenni. Így nem állt módunkban megtekinteni a Kontumác-kápolnát, a 30-as számú vasúti őrházat, a benne található gyimesi vasúttörténeti gyűjteményt, valamint a szomszédságában található Rákóczi várromot.(A Rákóczi várromot nem lehet megközelíteni, mert épp felújítás alatt állt.) Útban a szállás felé betértünk Csíkszeredába is.

Az utolsó nap reggelén búcsút vettünk kedves szállásadóinktól, majd Magyarország felé vettük utunkat. Az első megálló a tordai sóbánya volt, lélegzetelállító méreteivel, óriáskerekével, a benne található csónakázótóval. A kimerítő lépcsőzés után buszra szálltunk. Az utolsó megálló Torockó volt. Jellegzetes házai, népviselete elbűvölt bennünket. A buszban ülve megcsodálhattuk Székelykőt is, és átkeltünk a Tordai-hasadékon. Az esti órákban élményekkel telve érkeztünk haza Szegedre.

TEMATIKUS ÚTVONAL ÖSSZEFOGLALÁSA:

Utazásunk során olyan helyszíneket kerestünk fel, melyek a történelemhez kapcsolódnak. Először Aradon koszorúztuk meg a Szabadság-szobrot, majd a Hunyadiak miatt népszerű Vajdahunyad várát látogattuk meg. Segesváron a Petőfi-szobornál emlékeztünk. Korondon szó esett az osztrák-magyar-román várháborúkról, Parajdon és Szovátán a római kori sókereskedelemtől, Torockón is emlékeztünk az 1848-49-es szabadságharcra. (A kedvezőtlen időjárási viszonyok miatt a gyimesbükki ezeréves határ, valamint az éppen felújítás alatt álló Rákóczi-várrom meglátogatására nem került sor.)

Külhoni intézménnyel kapcsolat, közös program:

Szentegyházi Mártonffi János Általános Iskola

Közös program bemutatása:

Az utazás második napjára terveztünk iskolalátogatást, ismerkedést a helyi ifjúsággal, valamint foci és kézilabda mérkőzéseket. Sajnos ez a program nem tudott megvalósulni: a romániai pedagógusok munkabeszüntetése miatt az iskolák zárva voltak a tanév végéig.

TÉMANAP A NEMZETI ÖSSZETARTOZÁS EMLÉKNAPJA ALKALMÁBÓL

Témanap időpontja: 2023.06.15.

Az utazáson résztvevő diákok témanap megtartását vállalták, melynek során a felsős osztályoknak tartottak "workshop" jellegű foglalkozásokat a kiránduláson szerzett élményeikről, valamint előzetesen készültek tablókkal, prezentációkkal. Bemutatták az utazás során beszerzett tárgyaikat, ajándékaikat is. Az osztályok - az előzetesen elkészített "forgószínpados" beosztás alapján az egyes helyszíneken 15-20 percet töltöttek el, melyek tantermekben kaptak helyet.

Helyszínek:

- 1., História** (első világháborús kisfilm az előzményekről, a trianoni békéről, ehhez kapcsolódó totó kitöltése)
- 2., Beszédese emlékek: történelem** (Arad, Vajdahunyad, Segesvár, székelyderzsi erődtemplom, Csíksomlyói kegytemplom és zarándokhely illusztrálása a kiránduláson készült fotókkal)
- 3., Beszédese emlékek: földrajz** (Mohos-tőzezláp, Szent Anna-tó, Gyilkos-tó, Medve-tó, Hargita- mesék, legendák tavakról, gyógyvizekről, gyógyfürdőkről fotókkal illusztrálva)
- 4., Beszédese emlékek: mesterségek** (parajdi sóbányászat, korondi taplász és fazekasság, csernátони népi mesterségek bemutatása fotókkal, kiállított tárgyakkal, sóbányászat kisfilmekkel kiegészítve)
- 5., Geográfia** (Székelykő, Torockó, Parajd bemutatása, a szentegyházi nárciszmező, ásványvíz-kostoló: Tusnád, Hargita gyöngye, Borsec)
- 6., Rendhagyó énekóra:** ismerkedés a székely himnusszal, a szentegyházi Filharmonikusok bemutatása, székely népdalok felismerése, villámtató)

Ezt követően az egész iskola az udvaron egy félórás műsort láthatott. Először az első világháborúról és a trianoni békeszerződésről egy rövid összefoglalót hallgattunk meg, majd egy diák olvasta fel fogalmazását az utazási élményeiről. A szentegyházi Tourinform Iroda vezetőjének személyes üzenetét, egy "hangos képeslapot" hallottunk a Hargita tetejéről, végezetül pedig a hetedikes diákok elénekelték az Ismerős Arcok együttes „Nélküled” című számát. Létrehoztunk egy csoportot egy közösségi oldalon, és az ide feltöltött fotókból válogatva tablókat, poszttereket készítettünk, melyek az egyes helyszíneken, majd itt –a műsor alatt- kiállításra kerültek.

A SZÁLLÁSHELY ÉRTÉKELÉSE:

szálláshely: Pensiunea Emoke

típusa: panzió

magyarul: Emőke panzió (Szentegyháza)

címe: Szentegyháza 535800 Köztársaság utca 12.

(Strada Republicii 12, Vlăhița 535800, Románia, +40 742 793 459)

webhely: <https://www.facebook.com/people/Em%25C5%2591ke-Panzi%25C3%25B3/100043007511047/>

Mind az öt éjszakát ugyanazon a szálláshelyen töltöttük. (csillagtúra)

Szálláshely értékelése:

Mind a szállás, mind pedig az ellátás kifogástalan. A megállapodás alapján minden igényt kielégítő volt. Vendégszerető és segítőkész házigazdákkal, házias ízekkel, tiszta, rendezett szobákkal álltak rendelkezésünkre. Mind az 5 éjszakát itt töltöttük.

ÉRTÉKELŐ SZAKASZ:

Értékelő óra időpontja: 2023.05.31.

Az értékelő órákon (2 ilyen volt, szintén dupla tanítási órán) a témanap megtartásához csapatokat alakítottunk ki. Ők beszámoltak a számukra legszebb helyszínekről, legfurcsább élményeiről, tapasztalataikról. Prezentációkat készítettek, valamint fotókat válogattak tablókészítéshez. Ezeket a tablókat később kiállítottuk. Az értékelő órákon a diákönkormányzatunk munkáját segítő nevelő és a kísérő pedagógusok is részt vettek. Itt beszéltük meg a témanap részletes programját, felosztottuk a feladatokat, elneveztük a helyszíneket is. Pontosán meghatározásra kerültek a feladatok, valamint megkezdődött az internetes oldalakon található anyagok válogatása, linkek megosztása egymással. Az egyes csapatokon belül a feladatok felosztásra kerültek. Egy közösségi oldalon kifejezetten erre a célra létrehozott zárt csoportban megosztottuk egymással a kirándulás során készített fotókat, videókat, vicces, említésre méltó eseményeket, történeteket. (A szülőktől, gyerekektől előzetesen a pályázat teljes időtartamára vonatkozóan hozzájáruló nyilatkozatot kértünk a személyiségi jogok tiszteletben tartása miatt és az adatkezelési jogszabályok figyelembevételével.)

Kommunikáció bemutatása:

A szakmai beszámoló közzétételének helye az intézmény honlapja, melynek elérhetősége:

<http://alsovarosiiskolaszeged.hu/>

(Egy közösségi oldalon létrehoztunk egy csoportot, melynek tagjai az utazó gyerekek és szüleik. Ide töltöttük fel az utazáson készült fotókat, videókat. A szülőktől, gyerekektől hozzájáruló nyilatkozatot kértünk a személyiségi jogok tiszteletben tartása miatt és az adatkezelési jogszabályok figyelembevételével.)

FAKULTATÍV PROGRAMOK:

Fakultatív előkészítő program:

A tanulmányi út előkészítése érdekében 2022.november 24-én a két hetedik osztály közösségi nevelés órákon megtekintette a "Törpének lenni egy óriásoknak szánt világban" című érzékenyítő filmet, mely a Magyarság Háza által emailben küldött linken volt elérhető. A székely mozgássérült lányról szóló film megtekintéséről beszámolót és fotókat készítettünk, melyet a megadott felületre határidőig továbbítottunk.

A szülőknek május 2-án tájékoztató értekezletet tartottunk, ahol ismertettük a részletes programot, a fontos tudnivalókat.

A tanulmányi kirándulás legfontosabb tapasztalatai, eredményei

A kirándulástól elsősorban azt vártuk, hogy tanulóinkkal felfedeztetjük és megértetjük, hogy a határon túl élő magyarokkal mi összetartozunk. Egy nyelvet beszélünk, kulturális gyökereink, népi hagyományaink ugyanazok. Az élményszerű tanulókkal pedig tartósak lesznek az elsajátított ismeretek.

Szerettünk volna lehetőséget adni a tanulmányi kiránduláson résztvevő diákjainknak a határon túli magyarlakta területek - Erdély- történelmi, kulturális emlékeinek, hagyományainak, természeti, földrajzi kincsinek megismerésére. Kitűzött céljaink között szerepelt egy székelyföldi általános iskolával való kapcsolat kiépítése, melynek hosszú távon is van jövője.

Célunk volt még a hazaszeretetre és nemzeti értékeink tiszteletére való nevelés. A program előkészítése, megvalósítása és az értékelő szakasz során is kiemelt figyelmet fordítottunk a történelmi múltunk iránti érzékenyítésre, valamint arra, hogy megalapozzunk, kialakítsunk és elmélyítsünk tanulóinkban egy elfogadó és befogadó attitűdöt más népek kultúrája, szokásai és hagyományai iránt.

Kitűzött céljainkat sikerült megvalósítani, az utazó diákok nagyon befogadónak bizonyultak. Előzetesen történelem, etika, közösségi nevelés, magyar nyelv és irodalom, valamint énekórákon prezentációkkal, kiselőadásokkal, projektmunkákkal, dalok tanulásával készültek az utazásra. A program majdnem minden elemét sikerült megvalósítani. Megismerkedtünk az erdélyi emberek mindennapjaival, a székely konyhával, jellegzetes ételekkel és italokkal. Mindezek mellett sajnos a szentegyházi Mártonffi János Általános Iskola pedagógusaival és diákjaival nem sikerült találkozni, mert érkezésünk napjától a tanév végéig minden romániai iskolában pedagógussztrájk volt. Ettől függetlenül elmentünk és kívülről megnéztük az intézményt, valamint az épület mögött található szabadtéri pályán tanulóink fociztak és kézilabdáztak. A szálláshelyen találkoztunk olyan gyerekekkel, akik az iskola tanulói, ily módon lehetőségünk nyílt bepillantást nyerni a

székely gyerekek iskolai életébe, mi is bemutattuk iskolánkat, sőt még diákjaink építhettek ki kapcsolatot is a kinti diákokkal. Szállásadóink mindent megtettek annak érdekében, hogy bepillantást nyerjünk az erdélyi gasztronómia titkaiba, fortélyaiba.

Nevelő-oktató munkánk tekintetében a hosszú buszos út során tanulóinkban kialakult és elmélyült az együttműködés, az alkalmazkodás képessége.

Közvetett célunk volt a közösségformálás, melynek megvalósulásában nagyot léptünk előre.

Reméljük jövőre is találkozunk a Határtalanul! 2023-as program keretében Erdélyben.

Engi Ildikó Mária

projektfelelős,

Bókáné Papp Éva, Király Benedek, Varga Klára Judit

kísérő pedagógusok

Szeged, 2023. július 16.













KÉSZÜLT MAGYARORSZÁG
KORMÁNYÁNAK TÁMOGATÁSÁVAL

2022.